

何春莊／中央大學英文

系副教授（桃園中壢）

同一天的報紙上登載著，高雄市國中一年級學生因屢次購買並收藏閱讀漫畫書，遭母親責罵，憤而上吊自殺，學校暗示他是因為看了怪力亂神之書，受到影響而走上絕路，同時表示要加強學生的心理教育，尤其加強宣導紓解挫折的方法。台南市某國中男女學生在校園中擁抱接吻，校方以行為不檢，將男同學記大過兩次，女同學記大過一次，以示警惕，為避免學生遭同學議論，心理受到影響，還特別派老師予以輔導。

這兩則新聞都終結在心理輔導和教育上，似乎青少年學子之所以有問題，都是因為他們自己心理不成熟，做了不該做的事，違背了父母或學校的規範，受到責罰又不知如何紓解挫折感，結果成年人還得為他們提供輔導，以避免後患。

聽起來成年人真是苦口婆心為孩子們好。不過，成年人忘了：

哪個孩子沒看過漫畫？哪個少男少女不思春？以現代社會的多元資訊和休閒文化，配上的卻是我們教育體制中的壓抑和枯燥，若是沒有這些地下的「課外」活動，恐怕孩子們都要上吊了。

成年人不思考如何排除本位的立場，不用謙虛的心去理解青少年的生活和文化及需求，不積極的從其中發展出一些有趣有啟發性的教育，反而總是批評青少年太自我中心，然後以禁這個禁那個來圍堵青少年的創意和活力，只想把成年人自以為有用的一套東西，以其最無聊（死背）、最焦慮（考試）的形式硬塞給孩子。而當孩子們開創了他們自己的情緒出路（如談戀愛、看漫畫、飆車、崇拜偶像明星等），以維持心理平衡時，成年人只知道忙不迭的懲罰監控、打罵記過。成年人到底是在怕什麼？

據說是怕孩子荒廢學業，怕孩子學壞。

可是，成年人好像忘了，自己做青少年時，也曾無數被父母師長禁止的活動中得到豐厚的愉悅和成長（比方說，參加地下舞會、偷交筆友、上課看武俠小說等等），而且當年的青澀戀情要是能有比較支援的、肯定的環境（比方說，有軍情資訊流通、約會禮儀感受的討論、多方介紹交友等等），恐怕更有可能在離合進退中學習成熟的處理人生。畢竟，呆板學業和個人的興趣和慾望，好像並不是那麼漢賊不兩立的。後者的部份滿足，終究使得前者勉強成為可以承受的重擔。

但是，事過境遷，當年的青少年一旦做了成年人，變成另一種既得利益者，他們冬眠多時的自恨和怨忿就出現了：要不然開始在青少年身上複製自己當年所受之苦，要不就在忌妒中禁絕青少年享受比自己當年多一點點的快樂自在。而這一切都是在「我是為了你好」的光環下進行。

看看漫畫、擁吻心愛的情人，都是有

其建設性意義的活動，都是讓孩子在荒蕪的學校生活中建立希望、建立善意的具體實踐。但是成年人沒有那個耐心和愛心去發掘或者甚至創造那個建設性相反的，他們把這些活動解釋為全然破壘性的活動——不但破壞當事人的人格學業，更會破壞群體的服從和禁慾。於是，追求掌控的成年人直覺的出手打擊孩子初發溫暖和夢想的心靈，然後再用心理輔導教育來減輕事件的效應。這就是說，另外一些孩子又要遭殃被訓了。

可是，孩子們為什麼總是那麼倒楣，但要被剝奪人生中難得營造的樂趣，還要接受心理輔導，好替成年人收拾他們任意禁絕漫畫和愛情之後的爛攤子呢？為什麼孩子們要被柔性勸導早點回家，以便掩蓋成年人搞不好治安、搞不好家庭吸引力的事實呢？

誘發孩子感恩的心吧！

賽夏客／教（苗縣頭份）

近年來，學生從小學到大學自殺事件好像傳染病似的越來越流行，無不令天下父母心碎片片啊！

在這競爭劇烈的社會，哪一行哪一業都要面臨競爭，物競天擇本是自然界另一種生存法則，誰也无法去改變它，課業的壓力固然大，但也不能完全怪父母加諸過多的壓力。

每次孩子發生問題，輿論的箭頭就指向父母，好像這個時代的父母都很無能，連一、兩個孩子都教不好，事實上，現代的父母成長的環境多相當艱辛，他們不願讓孩子再過那種苦日子，想盡辦法讓孩子完成學業，可是孩子已不像從前的孩子，吃了不苦，認為讀書是件苦差事，父母與孩子觀念的落差是如此的大，怎可能不發生問題呢？

自殺輕生的行為實不足取，媒體實在不必去凸顯負面的因素，反而要從感恩的角度，誘發孩子去想想父母種種恩澤才好。

輔導青少年期盼「有心人」

鍾一芥／教（高雄市）

又有國中生自殺了。幾年前班上也曾發生學生自殺事件，還好他及時回頭，未釀成不幸。然而家長和老師都在驚痛之餘，共商良方。他的母親盡量改變說話的口氣，而我更是回到大學加修輔導課程甚至遠赴美國遊學取經。但是學院式的研究報告與技巧，救不了燃眉之急，而成棟的外文書籍反令我更窘迫！只記得南加大院長講的一句話：「所有的知識學問是來服務人類的，不是服務文憑，有心輔導，就是好輔導。」

後來因學校的認輔制度，由有心的師長和社區媽媽長期協議關懷，班上同學以團體動力支援，和導師的從旁觀察，兩年多下來，孩子的臉上終於有了陽光，但願更多的有心人，來協助彷徨的父母，和茫然的學子一同走過狂飄的青春！

1997
1/17
聯合報

成年時狂輕少年了忘否是，人年成

.....導輔理心受接得還，了奪剝被趣樂的造營們他是可？春思不女少男少個哪？畫漫過看沒子孩個哪